

# 英国埃克赛特大学暑期交流总结

2015-11-30 09:50:44

“这里很热，最好带个电风扇来！”这是临行前我向在LSE交流的同学打听天气时收到的答复，但事实却是那个自带USB的小型电扇在我的行李箱里躺了几乎一个月，我真正遇见的是一个萧瑟的七月和这样的装束：上身羽绒服，下身短裤。而我没有带上秋装，只能在夜晚凄清的街道上哆嗦。曾经看过这样一则新闻：国内的地铁上人人低头玩手机，而国外的地铁中人人都在读书看报。这组对比确是相当吸引人，但是当我搭上伦敦地铁后方才恍然大悟：英国地铁里没有信号！一格信号都没有的地铁车厢着实显得枯燥，我也默默地把手机塞进了口袋，我感觉自己简直坐上了一辆穿越到20世纪的列车，意识到这才是国外地铁上没有人玩手机的原因，实在是讽刺。很快我就发现地铁车厢没有10号线那样的到站显示灯，也没有公交车上那种显示屏，耳朵瞬间就警觉了起来。只能听广播判断是否到站，我顿时被强行拖入了全英文的世界，好想喊出一句：这广播比做托福听力还紧张。像这样紧张的时刻在后来的二十多天里始终萦绕着我，因为英国有太多相比上海稍显寒碜的基础设施。在埃克赛特的长途汽车站，没有大型的候车厅，只有一个等候的长廊，导致我在夏日的冷风里瑟瑟发抖。车站里的饭店、商店乃至厕所早早关门大吉，我没有看到任何一个工作人员，一切只能靠询问和观察，而很多英国人也是游客，他们知道的并不比我多。由于大巴晚点了一个小时，吓得我一直怀疑自己是不是走错地方了，同在等待的英国人也显得很无奈，不过看上去他们已经习惯了，只是当大巴终于到来时大家都发出了感叹声。这种情形在我家乡的小镇甚至在十年前就已经不复存在了，英国的稍显落后的设施真的是杀了我一个措手不及。英国人把很多生活的很多方面精简到了极限：地铁不安检，小型火车站就像公交车站，凌晨的火车站大门敞开、上火车不用检票，商店早早关门……虽然很多生活方式令我难以适应，但是校园却是相当舒适、先进。依山而建的埃克赛特大学是JK罗琳的母校，故而校园建筑的风格也依稀透出霍格沃兹的风韵，除了标配的图书馆、体育馆等现代化设施，埃克赛特大学最让我喜欢的是她独有的电影博物馆。因为课程关系，我有幸参观了这个博物馆，博物馆的展柜里陈列了一百多年来电影发展历程中重要的或者珍贵的海报、照片和周边，地下馆藏里摆放了早期电影的放映机，诸多早期光影实验的产品，还有早期翻页电影的模型机可供我们操作，很多东西都可以动手操作，例如佩戴早期3D眼镜、翻动逐帧电影，还有很多叫不上名字的古董，整个博物馆的设置使观者的参与度很高，趣味性很强，感受很深。参观完这件博物馆我恨不得申请埃克赛特的电影专业了，而且他们学校的这个专业还是和伦敦电影学院合作的，感觉挺不错。学校的舒适不免让人有点懒散，早晨的课也是10点才开始，若不是早餐只供应到9点，兴许大家都不愿早起的。当然课程难免还是有些难度的，我选择了Victorian Evolutions and revolutions课程，这门课的阅读量大还是相当大的，需要阅读《Our Mutual Friend》、《The Picture of Dorian Gray》、《Villette》以及老师自己编写的一本资料书，就连一起上课的美国同学也觉得要想短时间内读完这些书也是相当有难度的。四位老师共同上一门课，也让我体会到了不同风格的英国教师的“风范”：幽默的Wagner，穿着拖鞋上课的Young，美丽的Kate，声音极小的Chris。Dr Paul Young让我领略了英国也有埋头读讲稿的老师，不过他不是在读，他读完讲稿就让我们小组讨论，然后选一位代表总结一下小组讨论的结果，他倒是轻松的很，而且由于他一直在读，语速相当快，有时候我完全不知所云。主讲老师Wagner还是很体谅人的，语速也不快，上她的课是我才能好好记下笔记，她的课差不多算是精读课，有很多文本细读的讨论，还是比较有意思的。在她的办公室讨论我的作业时，Wagner也理解我的困境，并不强求我写出多有深度的文章，只要表达清楚就好。话虽如此，但是1500字的英文文章还是让我忙了个通宵才完成。除了课堂讨论之外，这次交流比较遗憾的是和外国朋友在课外交流甚少。一起来英国的各国同学喜欢抱团，中国学生也不例外，我起初并不想这样，但是语言上的差距让我还是默默做了大多数。和外国朋友们寒暄几句倒是简单，但要讨论起一些话题还是稍显有难度，尤其是和印度同学，比《生活大爆炸》里的Rajesh口音重了不少，不过由于我和他都喜欢足球，我还是坚持不懈地和他聊了不少，不过令我惭愧的是巴西同学可以非常轻松地听懂印度小哥的英语，这直接导致我无法参与他们的对话。结果最后我说的最多的英语就是在旅行中问路，同学甚至总结出对方无论说什么只需要学会三句英语即可：OK、Thank you、Yeah。地处英国西南部的埃克赛特是个很清静的地方，城区很小，乡村触手可及，大片大片的开阔地让人心情舒畅，距离海边也就几十分钟的火车，简单而舒适的生活令人向往，是一个交流一次就不想离开的地方。校方的招待也很热情，早晚的自助餐每天都变着花样，两次周末的出游（巴斯和圣埃夫斯）也很有趣，课程安排也合理，可以学到很多知识同时，老师对学生的要求也不高，大家都很开心，没有太大压力，总之是一次性价比很高的暑期课程。